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Драган Петровић1 

 

УКРАЈИНСКА КРИЗА КАО ИЗРАЗ СУКОБЉЕНОСТИ 

ИНТЕРЕСА ГЛОБАЛНИХ СИЛА 

Сажетак: Украјина је идентитетски подељена земља, што је посебно 
изражено по регијама. Парламентарна демократија и извесно повeрење 

у институције државе биле су гарант друштвеног мира све до избијања 

велике кризе крајем 2013. и почетком 2014. године. Украјинска криза се 

продубила након немира и пуча фебруара 2014. године, те оружаног 
сукоба који се потом развио. У протеклих осам година није дошло до 

потпуног смиривања ситуације, напротив, противречности су расле 

како на унутрашњем тако и на спољњем плану. Нарочито се од јесени 
2020. године напетости повећавају како у самој Украјини тако и према 

Русији, паралелно са доласком Џозефа Бајдена на чело САД. Тиме се, 

почетком 2021. године, стварају предуслови за екстремно заоштравање 

украјинске кризе, чиме она поново добија међународни карактер и 
озбиљно угрожава регионалну и европску безбедност. Војни сукоб са 

Русијом од 24. фебруара 2022. године надовезује се на нерешене 

проблеме и нарасле противречности које су се претходних година 

развијале. 

Кључне речи: Украјина, Русија, идентитетске разлике, немири и 

сукоби, међународни фактор. 

 

УВОД 

Након пада Берлинског зида светски поредак је нагло постао 

монополаран. Са друге стране, већ више од једне деценије је започет 

лагани, али евидентни процес преласка на мултиполаризам. Највише 
томе доприноси економска криза настала 2008. године, која обележава 

крах неолиберално-неомонетаристичке концепције. Крах 

неолиберализма као економско-социјалног модела највише погађа САД 
и у извесној мери и друге западне силе. Такође, у току је процес где 

северни Пацифик, са акцентом на Далеком истоку и посебно Кином, 

полако преузима вођство као водећа светска економска мегарегија. У 
претходном дужем периоду нововековне историје то је био случај са 

                                                
1 др Драган Петровић, научни саветник, Институт за међународну политику и 

привреду. 
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северним Атлантиком, заправо његове две обале (западноевропска и 

источна обала Англоамерике).2 

Најзад, у XXI веку, све већи значај добијају велике силе, 
заправо земље „континенти” попут сила БРИКС. Оне располажу 

импресивним елементима „тврде моћи” у међународним односима 

(величина и квалитет територије, демографски капацитет, природни 
ресурси, војна моћ, економска снага). То све, заједно са низом других 

фактора, чини да свет све брже иде ка мултиполаризму, где паралелно 

егзистира више светских сила. САД су и даље водеће, али без 
могућности као раније да самостално диктирају све важније токове у 

међународним односима. 

Украјина је идентитетски подељена земља. Грубо посматрајући 

могу се издвојити три велике целине: Новорусија, Малорусија и 
Галиција. Новорусија представља претежно приморске области, које 

имају већинско рускојезичко становништво и вернике Украјинске 

православне цркве Московске патријаршије. Ове области се историјски 
не могу посматрати као део Малорусије. Када је формирана Украјина 

као социјалистичка федерална република у оквиру СССР-а, области 

Новорусије су додате у њен састав.  

Малорусија обухвата североисток данашње Украјине, као и 

централне и део западних области. Ово је Малорусија у пуном смислу, 

са популацијом која је историјски потпадала под руски национ, али са 

низом специфичности, укључујући и особено наречје које је 
стандардизовано као језик током XIX и закључно са почетком XX века 

(источноукрајинска полтавска варијанта).  

Најзад, Галиција на крајњем северозападу, обухвата историјске 
области некадашње Црвене Русије, која је потом била у саставу 

Пољске, односно Хабсбуршке монархије. Становништво је већински 

прихватило унију и има специфичан дијалекат. У том правцу, ово је 

регија која нема проруски идентитет и која већински егзистира ван 

„руског света” у цивилизацијско идентитетском смислу.3 

                                                
2 О променама у светској економији последњих година видети шире у научној 

монографији: Комазец Слободан, Буквић Рајко, Димитријевић Бојан, Петровић 

Драган, Србија у савременим геоекономским процесима, Институт за 

међународну политику и привреду, Београд, 2022.  
3 О подељености Украјине по регијама видети више у: Петровић Драган, 

Николић Горан, Геополитика савремене Украјине, Инистут за међународну 

политику и привреду, Београд, 2009; Петровић Драган, Буквић Рајко, 
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ВОЈНЕ ОПЕРАЦИЈЕ У УКРАЈИНИ 

Након отпочињања сукоба 24. фебруара, руска страна је за око 

три и по месеца успела да постигне извесне стратешке успехе. Имајући 
у виду да је простор западног Донбаса, заправо преостали део Доњецке 

и Луганске административне области у рукама украјинских снага 

изузетно добро утврђен и брањен, покушано је заобилажење отварањем 
северног и посебно јужног правца. Руска војска је покушала да заобиђе 

западни Донбас и да га окружи искрцавањем на јужном правцу на 

обалама Црног и Азовског мора, те продорима са истока из Русије, у 
Харковску и северни део Луганске области. Продор са друге стране из 

источне Белорусије и Белгородске и Курске области у правцу суседних 

украјинских области дао је извесне резултате већ првих дана. 

Поседнути су готово читава област Суми и Чернигов, значајан део 

Кијевске административне области и део Житомирске. 

Тешко је за сада са сигурношћу утврдити разлоге руског 

повлачења након Истамбулске рунде преговора две стране са читавог 
северног правца. Напуштене су у највећем поседнуте области Суми и 

Чернигов, те делови административних области Кијевске и 

Житомирске које су претходно држане од стране руских снага. Руске 
снаге су се потом сконцентрисале на западнодонбаски правац, као 

централни део читаве ове фазе војне интервенције. 

Јасно је да је украјинска страна за протеклих осам година од 

фебруарског пуча 2014. године значајно ојачала своју војску по НАТО 
стандардима. У исто време је доста урађено на неутралисању 

официрског кадра из рускојезичког подручја земље, односно извршена 

је чистка и преуређење војске по морално-политичкој и идентитетској 
подобности. Добровољци из десничарских и ултранационалних 

организација попут Десног сектора, пронацистичких јединица Азов, 

Ајдар и др. су институционализовани у специјалне војне јединице при 

украјинској војсци. Такође су уведене посебне ултранационалистичке 
групе које су распоређене као нека врста идејних и комесарских 

групација и појединаца у украјинској војсци. Службе безбедности 

делују у, и паралелно са институцијама државе и војске, полиције, па се 
дешавају, посебно у ратним околностима, ликвидације и застрашивања, 

чак и представника власти који су спремни на компромис да би се 

избегло даље заоштравање ситуације и распламсавање рата. Саветници, 
заправо често прави господари ситуације из редова официра при НАТО 

и посебно САД и Британије, налазе се при командним структурама 

                                                                                                        
Украјинска криза 2013-2019, Институт за међународну политику и привреду, 

Београд, 2019. 
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украјинске војске и снага безбедности, као и политичког врха земље. 

При томе се владе САД, Британије, врх НАТО и неких других западних 

земаља и структура стављају јавно на страну Украјине и усмеравају 
заправо даљи ток догађаја при украјинском сукобу. Увођење санкција 

Русији, допремање наоружања Украјини, али и стручњака за 

софистицирано оружје и обуку украјинских снага, доводи САД, 
Британију и низ других западних земаља и структура, заправо као 

савезнике званичном Кијеву у украјинском сукобу. Након 24. фебруара 

2022. године и напада Русије на Украјину, долази до прерастања 
украјинске кризе у оружани сукоб са неизвесним периодом 

окончавања. Након три и по месеца оружаног сукоба руска страна је 

остварила реалне успехе у виду поседања значајног дела Југоистока 

Украјине. Приступа се начину ратовања и војним мерама које имају за 
циљ максимално смањивање сопствених војних, као и цивилних 

жртава. Идентификовање противничких снага на наступајућем терену, 

потом систематско бомбардовање из ваздуха, као и различитим 
облицима артиљерије, навођених ракета треба да доведе до сламања 

украјинских снага, након чега долази до наступа пешадије и оклопних 

трупа. Уколико се наиђе на организован и снажан отпор, поново се 
приступа систематском бомбардовању. То доводи до спорог 

напредовања, али и до мањих жртава сопствених снага, као и цивилних. 

Русија има систематску предност у авијацији и потпуну у морнарици. 

Украјина има ограничене ресурсе, веома ограничене економске 
могућности, јер је њена економија доведена у веома тешко стање, 

посебно након пуча 2014. године. Приближно по глави становника (per 

capita) Украјина има близу три пута мањи бруто друштвени производ 
од Русије. Имајући у виду да се Украјина, нарочито од 2014. године, 

демографски празни из више разлога, могућности власти у Кијеву су и 

на тај начин ограничене. Наиме трусна година сукоба 2014. довела је не 

само до губитка дела територије већ и до миграција дела популације, 
нарочито са Југоистока. Следеће године праћене енормним падом 

бруто друштвеног производа по глави становника, утицале су и на 

економски аспект миграција из Украјине ка Русији, Западу и окружењу. 
Најзад, затезање политичке ситуације у земљи утицало je на то да и у 

периоду пре сукоба велики број Украјинаца напусти земљу, нарочито 

војно способних. Ти процеси су нагло убрзани током календарске 2022. 
године, па је веома тешко проценити број становника у Украјини, али 

он је свакако мањи од 30 милиона. Међутим, када се изузму територије 

које контролише руска страна, у питању је око 25 милиона људи. У том 

правцу, најаве кијевског руководства да ће у следећим таласима 
мобилизације додатно увећати украјинске снаге су ограниченог домета. 

Са друге стране, и руска војска има проблема са бројношћу. 
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Ангажоване су за сада само професионалне снаге, из више разлога. У 

овом сукобу, регрути и резервисти без ратног искуства и без довољне 

увежбаности и професионализма за овакве прилике, не би били најбоља 
решења. Војни кадар на терену се попуњава и добровољцима из Русије 

и области Луганске народне републике (ЛНР) и Доњецке народне 

републике (ДНР). Области ЛНР и ДНР се додатно обухватају 
мобилизацијом и обвезници шаљу на различите задатке, често и ван 

линије фронта. Уколико би званична Москва приступила макар и 

делимичној мобилизацији рецимо првог позива војних обвезника, то 
би, са једне стране, битно повећало војне ефективе у Украјини. Са 

друге стране, штете, пре свега политичке, а и економске, биле би 

значајне. Атмосфера у друштву би се променила у виду смањења 

популарности овог сукоба. Друго и неизбежно у овој варијанти, број 
миграција из Русије би се нагло увећао, нарочито потенцијалних војних 

обвезника. Привреда би имала извесне губитке, а подршка јавности за 

ову војну акцију значајно би опала у Русији. Отуда би било логично да 
званична Москва избегава до даљњег мобилизације резервиста и чак 

упућивање регрута на украјинско ратиште. Са друге стране, повећавање 

постојећих војних ефектива било би могуће, као и њихова попуна, из 
редова добровољаца, потом повећавања ефектива професионалне 

војске. 

 

ЗАПАДНЕ САНКЦИЈЕ РУСИЈИ 

Западне санкције су након 24. фебруара постајале све 

обухватније према Русији и обухватале су економску сарадњу, 

власништво државе Русије, укључујући девизне и златне резерве 
централне банке, власништво тајкуна и руских грађана, фирми, медије, 

саобраћај. Са друге стране, руска привреда је бележила на тај начин 

извесне губитке и прекид сарадње, замрзавање средстава, смањење или 

чак блокаду саобраћаја са западним земљама, али је и поред тога 

успевала да задржи снагу рубље и целину своје производње. 

Када је у питању јавно мњење у Русији, подршка властима и 

Владимиру Путину након првих неколико месеци сукоба и под 
санкцијама западних земаља је врло мало или уопште није умањена.4 

Руско руководство и владајуће структуре у земљи, као и највећи део 

јавног мњења, показао је концентрацију у реализацији главних циљева 
војне интервенције у Украјини и спремност на одређене и пратеће 

жртве у том плану. Тај западни притисак подразумева и покретање 

                                                
4 https://www.vreme.com/vesti/sankcije-rusiji-igra-izdrzljivosti/ 

https://www.vreme.com/vesti/sankcije-rusiji-igra-izdrzljivosti/
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Шведске, Финске и потенцијално неких других земаља и ка формалном 

учлањењу у НАТО и додатном кварењу својих односа са Москвом. 

Једном речју, руководство САД и НАТО постигли су, као опипљив 
успех у супротстављању Русији, привремено и почетно несумњиво 

успостављање солидарности колективног Запада према Москви. Та 

солидарност Запада у праћењу заједничке политике супротстављања 
Москви је и у средњем року веома упитна, посебно када су у питању 

западноевропске водеће земље, па чак и ЕУ као целина. Наиме, посебно 

водеће западноевропске силе Немачка, Француска, Италија имају 
стециште у економском смислу капитала и знања, а c друге стране, 

усмерене су на најважније ресурсе из Русије и постсовјетског простора. 

То су, пре свега, енергенти, као и руде метала и неметала и њихове 

прерађевине које добијају у размени и кооперацији најквалитетније, 
најповољније и најближе из Русије и постсовјетског простора који је 

интеграционо обједињен уз Москву (Евроазијска економска унија, 

Заједница независних држава и др.). Управо су санкције које су увели 
делом још од 2014. године и које се сада драстично повећавају према 

Русији, уперене највише према њиховим сопственим интересима. 

Овоме треба додати да сем тзв. Колективног Запада, санкције Русији не 

прате остале земље света. 

 

ПОЛИТИЧКА РЕШЕЊА 

Политичка решења украјинског сукоба је тешко до краја и 
прецизно предвидети. Са друге стране, заузете области Југоистока које 

су, уз то, већински рускојезичне и припадају тзв. Новорусији, са 

великом вероватноћом наћи ће се у саставу Руске Федерације. То се 
односи на Херсонску административну област која је у потпуности у 

руским рукама, као и за Запорошку (иако је око једне њене трећине још 

у украјинским рукама, рачунајући и град Запорожје). Луганска и 

Доњецка област су већ признате од Русије као независне државе ван 
Украјине 21. фебруара, и то у свом пуном територијалном обиму. Пре 

24. фебруара, приближно по око 40% обе области је било у рукама ЛНР 

и ДНР, да би се након три и по месеца тај обујам изузетно повећао. 
Готово читава Луганска административна област је рукама ЛНР, а када 

је у питању Доњецка, још око једне трећине држе украјинске снаге. 

Заправо ту се воде и највеће борбе, јер је тај простор око Славјанска и 
Краматорска у дубину територије веома утврђен и бране га значајне и 

веома квалитетне украјинске снаге. Овоме треба додати да у тренутку 

завршетка овог рада, око једне трећине Харковске административне 

области је такође у руским рукама (источни део). Дакле, ако су 
прокламовани циљеви, између осталог, стављање рускојезичког дела 



13 

 

Украјине, тзв. Новорусије у директан посед Руске Федерације, то би се 

и читава Харковска административна област, потом Дњепропетровска 

(у сваком случају, њен источни део), припојили. Тако би се целокупан 
излаз на море Азовско и Црно (до ушћа Дњепра), који је већ поседнут 

од руских снага и који је већински рускојезичан, ставио у састав Руске 

Федерације. Са великом вероватноћом овоме треба додати и 
Николајевску и Одеску административну области које су такође 

рускојезичне, чиме би се Украјина потпуно одсекла од мора. Отуда је за 

претпоставити да се након вероватне победе у западном Донбасу, 
главни удар руских снага усмери на Николајев, а потом на спајање са 

Тираспољском облашћу, чиме би се Одеса одсекла, а потом временом 

освојила, баш као и приморје све до Измаила. На тај начин би Русија 

избила на Дунав и посела читаву морску акваторију. 

Још током априла долази до давања могућности грађанима 

Херсонске административне области да добијају руске пасоше. Тада је 

Алексеј Данилов из руског Министарства иностраних послова навео да 
је већ дато преко 630.000 руских пасоша грађанима ЛНР и ДНР и да је 

то процес отворен и за грађане Херсонске области, што је потом 

проширено и на територију Запорошке области.5 

На основу уређења поседнутих области Херсонске, те у 

највећем Запорошке, где се прелази на руски систем територијалне 

администрације, увођења рубље и телефонског и интернет система, 

наговештеног референдума грађана о изјашњавању, можемо са великом 
сигурношћу очекивати поред Доњецке и Луганске административне 

области, укључивање и ове друге две области Југоистока у састав 

Русије веома брзо.6 Са друге стране, у Украјини се наговештај 
референдума о прикључењу и Херсонске и Запорошке 

административне области, поред Луганске и Доњецке, у састав Русије, 

дочекује негативно.7 Аналогијом, за очекивати је сличан процес за 

Харковску и Дњепропетровску административну област, те 

Николајевску и Одеску, када се (и ако) поседну од стране руских снага. 

Када је у питању судбина осталог дела Украјине, ту постоји 

више хипотетичких солуција. Једна од њих је да, уколико заиста процес 

                                                
5https://www.slovoidilo.ua/2022/05/25/novyna/suspilstvo/rf-sproshhenoyu-

proceduroyu-rozdavatyme-svoyi-pasporty-zhytelyam-zaporizkoyi-ta-xersonskoyi-

oblastej 
6https://www.mk.ru/politics/2022/05/18/aksenov-kherson-i-zaporozhe-budut-

vmeste-s-krymom-v-rossii.html 
7https://www.slovoidilo.ua/2022/06/07/novyna/bezpeka/rosijski-haulyajtery-

xersonshhyny-znovu-namahayutsya-hotuvaty-psevdoreferendum-oblasti-ova 

https://www.slovoidilo.ua/2022/05/25/novyna/suspilstvo/rf-sproshhenoyu-proceduroyu-rozdavatyme-svoyi-pasporty-zhytelyam-zaporizkoyi-ta-xersonskoyi-oblastej
https://www.slovoidilo.ua/2022/05/25/novyna/suspilstvo/rf-sproshhenoyu-proceduroyu-rozdavatyme-svoyi-pasporty-zhytelyam-zaporizkoyi-ta-xersonskoyi-oblastej
https://www.slovoidilo.ua/2022/05/25/novyna/suspilstvo/rf-sproshhenoyu-proceduroyu-rozdavatyme-svoyi-pasporty-zhytelyam-zaporizkoyi-ta-xersonskoyi-oblastej
https://www.mk.ru/politics/2022/05/18/aksenov-kherson-i-zaporozhe-budut-vmeste-s-krymom-v-rossii.html
https://www.mk.ru/politics/2022/05/18/aksenov-kherson-i-zaporozhe-budut-vmeste-s-krymom-v-rossii.html
https://www.slovoidilo.ua/2022/06/07/novyna/bezpeka/rosijski-haulyajtery-xersonshhyny-znovu-namahayutsya-hotuvaty-psevdoreferendum-oblasti-ova
https://www.slovoidilo.ua/2022/06/07/novyna/bezpeka/rosijski-haulyajtery-xersonshhyny-znovu-namahayutsya-hotuvaty-psevdoreferendum-oblasti-ova
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поседања рускојезичког Југоистока од стране руских снага буде 

настављен по овом сценарију, да би тада сазрела могућност отварања 

озбиљних преговора са Кијевом о евентуалном споразуму. Евентуално 
одбијање Зеленског да озбиљно преговара, могло би довести до одлуке 

руске стране о наставку оружаног сукоба у правцу освајања Кијева. У 

том правцу би Русија могла заузети Малорусију са Кијевом, где би се, 
за почетак, могла организовати нека подобна влада и прелазни период 

обнове сверуског идентитета. Ту се поставља питање самог 

северозапада Украјине, заправо Галиције пре свега, где такође постоји 
више сценарија. У овом тренутку је веома тешко прогнозирати крајњу 

варијанту окончања овог сукоба и чак потенцијалног укључивања 

читаве Украјине у неку сверуску државу, или неки други сценариј. 

Могућност да неке од суседних држава (Пољска, Словачка, Мађарска, 
Румунија) посегну за делом украјинске територије са различитим 

образложењем, или чак укључивање неке од њих у сукоб на страни 

Украјине и слично, хипотетички постоји, и отуда је крајње незахвално 
давати из ове перспективе и развоја ситуације, прогнозе за крајњи 

исход овог сукоба. 

 

БАЛКАН И УКРАЈИНСКА КРИЗА 

Балкан је кроз савремену историју био под утицајем више 

великих сила, али је Русија имала посебан утицај на њега из више 

разлога. Прво, као православна и словенска земља, Русија има утицај на 
православни део балканских народа, као и на Словене. Ван ове 

категорије је веома мали део балканских народа и простора. Посебно 

значајан феномен је улога царске Русије у вишевековном периоду 
решавања Источног питања, где је она доживљавана од православних и 

посебно православних и словенских народа, као покровитељ 

ослобођења и уједињења. Ту су свакако Срби, али и Бугари, 

Македонци, Грци, а у мањој мери и Румуни.8 Током вишевековног 
периода решавања Источног питања, Русија се стално територијално 

ширила, паралелно са процесима етапног ослобађања делова територија 

на којима живе балкански народи, па је та синергија била веома 

                                                
8 Драган Петровић, „Россия и Балканы – историческое наследие и 

современные отношения”, Выстраивая добрососедство, Россия на 

пространствах Европы, Институт Европы, Роосийской академии наук, 

Москва, 2013, стр. 119-131; Dragan Petrović, „Russi and the Serbs (Serbia), from 

eastern question to contemporary relations”, Russia and Serbia in the contemorary 

world: Bilateral relations, challentes and opportunities, Institute of the International 

Politics and Economics, Belgrade, 2020, pр. 101-102. 
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значајна у XIX и почетком XX века, односно у завршној етапи 

решавања Источног питања. Прерастање царске Русије у СССР само је 

делимично променило основе руске политике према Балкану. Међутим, 
након распада СССР почетком деведесетих година XX века, Руска 

Федерација се налази у новом геополитичком окружењу. Делови царске 

Русије и СССР у виду бивших совјетских република добијају 
државност и те територије и формално постају ван граница руске 

државе, истина окупљене још увек у облику конфедералне Заједнице 

независних држава. Нарочито је значајан елемент да су Украјина и 
Белорусија, као и Молдавија постале независне државе, чиме се Русија 

„одмиче” од Балкана географски. Како је Белорусија тесно повезана са 

Русијом, питање Украјине (у мањој мери и Молдавије) постаје веома 

важно за даљи руски утицај на Балкану у следећим деценијама. Напори 
Русије и русофонског становништва у Украјини да се Кијев тешње веже 

за интеграције имали су ограниченог успеха, све до преврата 2014. 

године. Са друге стране, повраћај Крима и реална сецесија делова 
Доњецке и Луганске административне области, повећало је известан 

утицај Русије и на Црном и Азовском мору, а паралелно и на Балкану. 

Након 21. фебруара 2022. године и признавања од стране 
Москве независности Доњецке и Луганске области у њиховим 

целокупним границама, појачава се руски утицај у региону, што је 

посебно актуелно након отпочињања сукоба. Русија, након прва три и 

по месеца сукоба, држи практично целу Луганску административну 
област у својим рукама, као и Херсонску, те највеће делове (око две 

трећине) Доњецке и Запорошке, те око једне трећине Харковске, са 

даљим тенденцијама ширења на читав Југоисток. Ту је пресудно важан 
исход битке за северозападни Донбас која се још води, нарочито у 

правцу Славјанска и Краматорска. У краткорочном погледу, САД, 

НАТО и ЕУ појачавају притисак на Балкан, настојећи да ту додатно 

умање руски (и кинески) утицај. У том правцу можемо посматрати и 
блокаду посете министра спољних послова Русије Сергеја Лаврова 

Србији, планирану за 7. и 8. јун. Паралелно са тим, можемо посматрати 

појачавање притисака на Србију и Републику Српску. Србија, а у мањој 
мери и Босна и Херцеговина, једине су земље у региону које нису увеле 

санкције Руској Федерацији. У Србији и Републици Српској је медијска 

сцена по питању украјинског сукоба далеко слободнија него у осталим 
земљама региона, па чак и у односу на чланице ЕУ. Истраживања 

јавног мњења у Србији показују да огромна већина становништва не 

подржава потенцијално увођење санкција Русији, као ни улазак у 
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НАТО.9 У исто време, подршка политици уласка у ЕУ у постојећим 

околностима, је мањинска. Све то погодује порасту утицаја Русије. 

Популарност Русије је велика и у Републици Српској, а потом следи 
Црна Гора.10 Црна Гора се налази у специфичној ситуацији, где се, 

након избора 30. августа 2020. године, већина народа изјаснила за 

промене. Међутим, нова влада Абазовића, која је настала без нових 
парламентарних избора, након пада владе Здравка Кривокапића, 

заузима курс који је ближе САД и ЕУ, за шта има подршку опозиционе 

Демократске партије социјалиста Мила Ђукановића. То све ствара 

предуслове за нове парламентарне изборе. 

НАТО, САД, Британија, притискају српски фактор на Балкану 

додатно, у вези са украјинским сукобом. То је посебно видљиво по 

питању притиска да и Србија уведе санкције Русији, за шта нема ни 
економски, ни политички мотив. Евидентни су притисци и по питању 

Косова и Метохије, такође и на Републику Српску. Са друге стране, 

стиче се утисак да ће у даљем току развоја украјинске кризе, Русија 
успети да запоседне Југоисток и да га прикључи. То би у перспективи 

знатно допринело да се повећа руски утицај на Балкану, што би свакако 

одговарало српском фактору, да се успостави баланс у међународном 

окружењу. 

Евидентни су притисци на Србе од стране западних структура, 

нарочито САД, Британије и НАТО. Нарочито по питању Републике 

Српске, Косова и Метохије, па и Црне Горе. У том правцу можемо 
посматрати наставак притисака од Шмита, тзв. високог представника за 

БиХ, на Републику Српску и Милорада Додика. Примање од стране 

представника САД делегације „Прешевске долине”,11 покретање 
иницијативе за пријем тзв. Косова у Савет Европе12, такође су притисци 

у том правцу. Изблокирана је и посета Сергеја Лаврова Србији.13 Чак и 

енергетски ослонац Србије на увоз енергената из Русије се покушава 

                                                
9https://www.vreme.com/vesti/istrazivanje-nspm-preko-82-odsto-gradjana-protiv-

uvodjenja-sankcija-rusiji/ 
10О политици Русије у БиХ у Драган Радишић, „Веће за имплементацију мира 

у Босни и Херцеговини – с посебним освртом на ставове Амбасаде Руске 

Федерације и институција Републике Српске”, Безбедносни форум, бр. 2, 2021, 

стр. 119-133. 
11https://rs.n1info.com/vesti/predstavnici-albanaca-pitanje-presevske-doline-bice-

pokrenuto-u-un/ 
12https://www.slobodnaevropa.org/a/kosovo-savet-evrope-aplikacija/31845977.html 
13https://www.danas.rs/bbc-news-serbian/rusija-srbija-i-sergej-lavrov-blokada-

vazdusnog-prostora-susednih-zemalja-sprecila-dolazak-ruskog-ministra-u-beograd/ 

https://www.vreme.com/vesti/istrazivanje-nspm-preko-82-odsto-gradjana-protiv-uvodjenja-sankcija-rusiji/
https://www.vreme.com/vesti/istrazivanje-nspm-preko-82-odsto-gradjana-protiv-uvodjenja-sankcija-rusiji/
https://rs.n1info.com/vesti/predstavnici-albanaca-pitanje-presevske-doline-bice-pokrenuto-u-un/
https://rs.n1info.com/vesti/predstavnici-albanaca-pitanje-presevske-doline-bice-pokrenuto-u-un/
https://www.slobodnaevropa.org/a/kosovo-savet-evrope-aplikacija/31845977.html
https://www.danas.rs/bbc-news-serbian/rusija-srbija-i-sergej-lavrov-blokada-vazdusnog-prostora-susednih-zemalja-sprecila-dolazak-ruskog-ministra-u-beograd/
https://www.danas.rs/bbc-news-serbian/rusija-srbija-i-sergej-lavrov-blokada-vazdusnog-prostora-susednih-zemalja-sprecila-dolazak-ruskog-ministra-u-beograd/
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довести у питање.14 У том правцу за Србе би било веома мудро да се 

додатно међусобно повежу и да раде на духовном и културном, те 

економском повезивању (Србија, Република Српска и Црна Гора). Било 
би важно да се у кратком року избегне што безболније притисак 

атлантистичких структура и уцена. Логично би било да због својих 

интереса западноевропске земље, пре свега носиоци ЕУ (тзв. Стара 
Европа – Немачка, Француска, Италија), временом почну да смањују 

интензитет примене санкција према Русији, и уопште праћење 

политике САД по том питању. 

 

ЗАКЉУЧАК 

Украјинска криза и напосле ратни сукоб у Украјини одразио се, 

и одражаваће се на ситуацију у свету. Многе противречности у 
савременом свету доводе до криза, па се и украјинска криза узрочно-

последично може пратити као део тих светских противречности. Сукоб 

између глобалиста и са друге стране реалиста (и често националиста) 
огледа се и у самим САД, где Бајден представља интересе првих, 

заправо пре свега мултинационалних компанија. Долазак Бајдена на 

власт поспешио је украјинску кризу, односно дао подршку Зеленском 
да буде непопустљив и ригидан у односу на могућности превазилажења 

конфликта. У периоду од приближно јесени 2020. године долази до 

радикализације ставова званичног Кијева како на унутрашњем плану, 

према проруском становништву и политичким странкама проруског 
обележја, тако и на међународном плану, односу према Русији и 

другим великим силама. При томе се избегава реализација мировног 

споразума Минск 2. То све доводи до повећања напетости и на 
унутрашњем плану, где се недемократским притисцима према 

опозиционим проруским партијама, потом забрани употребе као другог 

званичног руског језика, чак и у регијама Југоистока (где је већински). 

У исто време, након забране раније владајућих странака Партије 
региона и Компартије након пуча 2014. године, долази и до 

недемократског обрачуна са преосталим утицајним проруским 

странкама Опозиционог покрета за живот и Партије Шарија 2021. 
године. На удару је најзад и Украјинска православна црква Московске 

патријаршије. 

                                                
14У том правцу се чине убедљивији аргументи професора Митра Ковача да 

снабдевање енергентима из Русије за Србију нема реалну алтернативу од 

концепције дипломате Срећка Ђукића да се ослонимо и на увоз америчког 

течног гаса. https://www.politika.rs/sr/clanak/508319/Americki-tecni-gas-u-Srbiji-

realnost-ili-obecanje. 

https://www.politika.rs/sr/clanak/508319/Americki-tecni-gas-u-Srbiji-realnost-ili-obecanje
https://www.politika.rs/sr/clanak/508319/Americki-tecni-gas-u-Srbiji-realnost-ili-obecanje
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САД, Британија и НАТО стоје иза Зеленског, што неумитно 

доводи до радикализације ситуације. САД и НАТО одбијају предлог 

Русије крајем 2021. године да се нађе споразум о безбедности, којим би 
била обухваћена и Украјина. Русија 21. фебруара 2022. године признаје 

Луганску народну републику и Доњецку народну републику у пуним 

границама. Белорусија даје подршку Русији током последњих неколико 
година развоја украјинске кризе. Најзад сукоб који је настао оружаним 

нападом Русије на Украјину 24. фебруара доводи до заузимања 

значајних делова Југоистока током следећих месеци. Заузете су у 
целости Луганска и Херсонска административне области, те највећи 

делови Доњецке и Запорошке, те источни део Харковске 

административне области. Читава акваторија Азовског мора се налази у 

руским рукама, те највећи део црноморске (сем Николајевске и Одеске 
области). Централна битка за западни Донбас се развија у својој зрелој 

фази, и стиче се утисак да је руска страна близу посезања читавог 

Југоистока. 

Посебна димензија сукоба су економске санкције Русији од 

стране САД, које прихвата за сада и „колективни Запад”. Прихватање 

санкција према Русији од стране земаља ЕУ је евидентан успех 
Вашингтона, међутим, до сада су последице тих санкција веома болне 

за европске државе, а руској привреди нису претерано наудиле. 

Посебан фактор је што ван западних земаља остатак света није 

прихватио да уведе Русији санкције. Руска привреда је имала извесне 
слабе тачке до увођења санкција западних земаља пролећа 2022. 

године. То су остаци неолиберално-неомонетаристичке концепције, 

који се у новонасталим околностима делимично коригују, или су у 
одређеној мери већ били кориговани претходних година. Руско 

наоружање и привреда су спремнији на суочавање са западним 

центрима моћи него у претходним кризним ситуацијама, посебно 

везаним за украјинску кризу (2004, 2014. и др.). Отуда се стиче утисак 
да ће епилог украјинског сукоба бити излазак Русије на простор 

Југоистока, довођење у питање будућности украјинске државе, те 

убрзавање преласка светског поретка на мултиполаризам. 

У овим тренуцима је неизвесно колики ће бити додатни 

притисак током трајања украјинског сукоба од стране атлантистичких 

сила на Балкан, на српски фактор и евентуални губици у вези са тим. 
Међутим, у средњем и дужем року, излазак Русије у пуном капацитету 

на северну акваторију Црног мора, вероватно чак до Дунава, повећаће 

њен утицај у геополитичком смислу на Балкан, што ће погодовати, 

између осталог, и српском фактору. 
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